2022年12月13日 星期二 责编:张亮 万建刚 美编:周斌 审读:邱立波

大 讲 堂

答记者问。会上,宁波 市生态环境局局长、市 美丽办主任林伟明介 绍《宁波市全域"无废 城市"建设实施方案 (2022-2025年)》总体

情况。

《实施方案》明确, 到2025年,通过全域 "无废城市"建设的推 进,实现固体废物源头 显著减量,综合利用效 率明显提高,填埋量逐 步下降,无害化处置能 力持续增强,数字化治 理水平大幅提升,制 度、技术、市场、监管体 系日趋完善,"无废"理 念得到广泛认同,所有 区(县、市)达到省级 "无废城市"建设标准, 60%的区(县、市)获评 省级三星级及以上"无 废城市",市本级获评 省级五星级"无废城 市"并通过国家"无废 城市"建设评估,"无废 城市"建设达到国内领

什么是"无废城市"?为何推进"无废城市"建设?全域"无废城市"怎么建设?我们一起来聊聊。

先水平的工作目标。

主讲人

宁波市四眼碶中学 陈家晶

嗨!你学"废"了吗



↓ 『无废城市』的『废』是什么

"无废城市"作为一种 先进的城市管理理念,其 远景目标是最终实现整个 城市固体废物产生量最 小、资源化利用充分和处 置安全。

通俗来讲,固体废物就是我们常说的"垃圾"。比如说工业垃圾,农业垃圾,生活垃圾,医疗垃圾和建筑垃圾,都是属于"固体废物"的范畴。大家最直观的接触,可能是生活垃圾中的厨余垃圾,或者喝完饮料的饮料瓶,这些,只是固体废物中的一小部分。

查阅相关数据,我国是世界上产生固体废物量最大的国家,固体废物历史堆存总量高达600亿至700亿吨,且每年新增固体废物 100亿吨左右,固体废物产生强度高、利用不充分。如果说大家对数字没有很直观的概念,那么,如果大家有机会看到垃圾填埋场,可能就会有最直观的感受。

B― 天下本无『废』,只是没放

对

"无废城市"的概念最近火了起来,不少人觉得奇怪,难道以后城市里就不允许废物的出现了吗?

其实,"无废城市"里的这个"无"是相对的,不是不产生固体废物,而是指废物对环境、对居民生活影响很小,居民对废物没有"违和感",进而实现固体废物减量化、资源化和无害化的全生命周期管理。

现在,经过不断宣传,大家都知道,垃圾是放错位置的资源。综观全球,"无废城市"发展已超过20年,回收可利用的垃圾,实现循环经济是许多国家的共同选择,我们可以举几个例子来说明。

比如大家常换常新的传统 的衣物,原本主要依赖垃圾,而 理场,不仅对环境造成破坏,而 且成本也非常高昂。美国纽纽 市每年都会填埋大约10万目 的衣物。"#WearNext"项目 适宣传,鼓励和带动纽统 参与衣物捐赠、修补、进进。 参与衣物捐赠、修补、进进率, 按织品的回收和再利用率,带 多服装企业也积极加入,带 多服装企业也积极加入,带 多 了美国衣物等纺织品循环, 实 以 以 以 的 、 现 目,也有类 似 功效。

又比如,废旧电子产品中含有大量有毒金属物质,随意 医弃将通过污染土壤和水质 医亚重危害人体健康、破坏生态 环境。巴西贝洛奥里藏特和 立了完善的电子设备捐赠的电子产品(包括 CPU、后周的电子产品(包括 CPU、后周的电子产品(包括 CPU、后周的电子产品(包括 CPU、电上的组46名市民获得了基本技术能力、环境教育和计算机再制造方面的培训机会,贝洛进的 数字化城市"。

▼ 全域无废,需要『全民·

据了解,浙江是全国第一个提出"全域"无废的省份。为何要自我加码?缘起全省固体废物污染投诉比例逐年提高,多起固体废物违法跨界倾倒事件引起强烈反响,"垃圾围城"、限塑禁塑等频频成为热词,新冠肺炎疫情常态化防控更是对加强固体废物治理、保障公共卫生安全提出了更高要求。这些充分表明,补齐固体废物治理这块短板势在必行、刻不容缓。

说到"全域无废",有"4可原则",即可见、可减、可用、可消。"可见"就是全过程监控,把所有废物置于监管之下,彻底杜绝废物无组织排放;"可减"就是源头减量,缓解环境压力;"可用"就是通过各种方法进行废物的循坏利用,变废为宝;"可消"就是最大限度消除废物末端处理的环境影响。

所以说,"无废城市"建设是一项系统性工程,需要凝聚多方力量,除了政府主导、企业主动作为外,公众参与也是"无废城市"建设必不可少的一环。在"无废城市"建设中,我们每个人都是固体废物的产生者,要主动扮演参与者、宣传员、推动者的角色,共同营造全社会共建共享的良好建设氛围。"无废城市"建设涉及生活的方方面面,我们可以做好以下几件事:

一是全面践行绿色生活方式。形成绿色低碳生活方式和消费方式,做好绿色出行、生活垃圾分类、废旧物品回收、光盘行动、减少一次性塑料制品使用、减少过度包装等,为"无废城市"建设添砖加瓦。

二是积极参加"无废"活动。积极投入"无废学校"、"无废乡村"、"无废社区"等社会细胞建设,主动参与"无废"现场宣传活动,做好"无废"宣传的志愿者,及时传播"无废"理念。

三是主动监督"无废城市" 工作。鼓励积极举报非法倾倒、 转移、填埋、处置固体废物的违 法行为,提供环境违法犯罪活 动线索,推动我市固体废物规 范管理。